

Федя Токарев

Когда фашисты заняли станицу Абадзехскую, Федя Токарев с братом Гришей и мамой Таисией Михеевной ушёл на Войкину Поляну. Там они стали жить у деда – Ильи Егоровича Артюхова.

Однажды на Войкину поляну пришли партизаны. Они попросили:

– Ребята, есть особо важное задание. Нужно вести наблюдение за гитлеровцами, сообщать необходимые сведения.

На ферме Войкиной Поляны вместе с Ильей Егоровичем ребята ухаживали за колхозным скотом. Его перегнали сюда из станицы незадолго до прихода оккупантов.

Таисия Михеевна волновалась, когда ребята по нескольку дней не появлялись на Войкиной Поляне. Знала, почему они задерживаются, потому и волновалась. Но пока все шло благополучно. Федя и Гриша продолжали выполнять задания партизанского отряда.

По доносу предателя на Войкину Поляну нагрянули гитлеровцы. Илья Егорович Артюхов, Таисия Михеевна, Федя и Гриша Токаревы были арестованы. Их доставили в гестапо, в станицу Каменноостскую.

Дедушку Артюхова и особенно Федю Токарева – разведчика – подвергли допросам. Жестоко пытали. Фашисты требовали данные о расположении партизанского отряда, о его численности, вооружении.

Таисию Михеевну и брата Феди Гришу отпустили. Но установили за ними слежку. Им удалось обмануть гестаповцев – они скрылись.

15 октября сорок второго года Федю Токарева и Илью Егоровича Артюхова фашисты увели под конвоем в лес. Закопали в землю живыми.

После освобождения Тульского района от гитлеровцев останки партизан были погребены в братской могиле – в центре посёлка Каменноостского...

Публикуется по: Дети Кубани в годы Великой Отечественной /Сост. Э.И. Трифонова, И.Ф. Гайворонская. – Краснодар, 2008. – С. 71.